

# СОХРАНИТЬ ДЛЯ ПОТОМКОВ

Около пяти тысяч документов, писем, фотографий, подшивок газет и других материалов собрано в Кабинете Великой Отечественной войны Института истории Академии наук Армянской ССР.

С самого начала Великой Отечественной войны армянский народ, вместе со всеми народами нашей страны поднялся на защиту социалистической Родины. Более 500 тысяч человек сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Более 200 тысяч сынов армянского народа отдали свою жизнь в священной борьбе за свободу и независимость Родины, за счастье грядущих поколений.

Еще в 1942 году по инициативе академика Иосифа Абгаровича Орбели, возглавлявшего тогда Институт истории Армянского филиала Академии наук СССР, начал свое существование Кабинет Великой Отечественной войны. Он явился одним из первых в стране научных центров по изучению истории борьбы советского народа против гитлеровского фашизма. Сотрудники института и кабинета предприняли в то время издание популярной серии книжек «Боевые подвиги сынов Армении». К изданию этой серии привлекались не только историки, но и писатели, литературоведы. С тех пор прошло 44 года. День за днем пополнялась волнующая летопись о подвиге и бессмертии тех, кто не вернулся с поля битвы, кто в жестоких схватках с врагом отстоял свободу своего Отечества.

Кабинетом Великой Отечественной войны с 1948 года заведует ветеран войны, прошедший ее с 1941 по 1945 годы, кандидат исторических наук

Ерванд Мкртычевич Халеян. И несмотря на преклонный возраст, он продолжает преданно служить благородному делу — сохранению для новых поколений памяти о конкретных событиях в период Отечественной войны, о подвиге советского народа, разгромившего гитлеровский фашизм. В этом сотрудники института и кабинета видят свой патриотический долг. Материалы, собранные благодаря их усилиям, — это прекрасный пример уважения к защитникам Родины, отдавшим за нее жизнь.

Основной фонд кабинета складывался в послевоенный период. Источником для поисковой работы послужили встречи с участниками событий, походы по фронтовым дорогам своих земляков. В Ростове, Волгограде, Львове, Киеве бывшие фронтовики делились воспоминаниями о войнах-армянах, припоминали детали, штрихи, подробности боевых эпизодов. Все это фиксировалось в блокнотах. Многие рассказали и архивы Министерства обороны СССР, Ленинграда, Подольска и других городов. Существенную помощь в обогащении фонда оказали редакции газет «Коммунист», «Советакан Айстан», «Авангард» и других газет, передававшие письма, статьи о подвигах сынов армянского народа на фронтах Великой Отечественной.

...Раскрываем папку с письмами о войне. Это фронтовые треугольники с горячими тропливыми строчками, рожденными в окопе, блиндаже, на снаряжном ящике. Вот что пишет старшина С. Аветисян своим родным в марте 1945 года: «Мы наступаем повсюду и будем скоро в Берлине. Дорогие мои родные, как вам известно, нам не нужна немецкая

земля, мы не захватчики, а освободители. Мы идем, чтобы уничтожить врага в его собственном логове»...

А в письме воинов Мелитопольской Краснознаменной дивизии генерал-майора А. Г. Карапетяна, адресованном трудящимся Армении, сообщается об их участии в героических делах Красной Армии, о боевом пути дивизии, прошедшей его от Волги до Черного моря. «Мы гордимся, пишут они, своим участием в освобождении города русской славы — Севастополя».

Нельзя без волнения читать письмо матери Героя Советского Союза Унана Аветисяна Ханум Аракеловны Аветисян, написанном в мае 1949 года. Она обращается к воинам-закавказцам с материнским наказом быть смелыми, сильными, учиться ненавидеть врагов нашей Родины, быть бдительными и верными стражами интересов советского народа. Она приводит слова Унана, сказанные ей на прощанье перед уходом на фронт: «За меня не беспокойся, мама. Я сын горного Зангезура, меня воспитали Советская власть, партия большевиков, и свой патриотический долг перед Родиной я выполняю с честью». Солдат сдержал свое обещание. Воевал как герой, и погиб как герой!

Письмо матери Унана Аветисяна нашло горячий отклик в сердцах воинов, несших службу на рубежах нашей многонациональной Родины. В ее адрес — совхоз имени Микояна Октябрьянского района стали приходить письма. Петр Голованов, Николай Федышин, Иван Порываев заверяли Ханум Аветисян, что они навсегда сохраняют память о бессмертных подвигах воинов, гру-

дью заслонивших от врага свое Отечество. Обещают быть достойными героев, которые всегда с ними.

В других папках бережно хранятся фотографии военачальников, офицеров, передовых бойцов, не вернувшихся к родному очагу, награжденные орденом Героев Советского Союза.

Армянская фронтовая печать сыграла большую роль в воспитании бойцов в духе безграничной преданности социалистической Родине, лютой ненависти к врагу. Знакомимся с подшивками пожелтевших уже от времени фронтовых газет «Айкакан снайпер», «Кармир зинвор», «Анун айреники», «Мартакан астх», «Суворовакан», ставших уже реликвиями. На своих страницах они воссоздавали историю сражений на советско-германском фронте, подвиги тех, чьими руками ковалась победа на фронте и в тылу.

За время существования Кабинета Великой Отечественной войны были изданы сборник документов «Советская Армения в годы Великой Отечественной войны», книги «Армянский народ в Великой Отечественной войне» А. Мнацаканяна, «Участие сынов армянского народа в боях за освобождение Белоруссии» Е. Халеяна и другие издания, посвященные эпопее народного подвига.

К 40-летию Победы в Великой Отечественной войне вышло второе издание «Книги о героях» на русском языке, подготовленное Институтом истории Академии наук Армянской ССР. В очерках повествуется о жизни и боевой деятельности славных сынов армянского народа Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы. В настоящее время подготавливается новое издание, материалы которого расскажут об участии ученых Армении в Великой Отечественной войне.

Богатейшим документальным фондом Кабинета Великой Отечественной войны пользуются научные работники, учителя, студенты, школьники. Он помогает им раскрыть неизвестные страницы тех огненных лет, воспитывает в них чувства патриотизма и интернационализма, любви к социалистической Родине.

Н. МОВСЕСЯН.

На снимке: (слева направо) лаборантка А. Сарксян, заведующий Кабинетом Великой Отечественной войны Е. Халеян и кандидат исторических наук М. Саакян обсуждают материалы для последующего издания.

Фото Д. Епремьяна.

